

# “爱心图书角”来了： 600余名学生书香为伴快乐成长

文·摄影/北方新报正北方网首席记者 刘晓君

学史可以看成败、鉴得失、知兴替；读诗可以情飞扬、志高昂、人灵秀……为了倡导全民阅读，12月14日，《北方新报》和伊利集团的工作人员将200本精心挑选的图书送到乌兰察布市卓资县北京朝阳学校（初中部），捐建伊利爱心图书角，为初中部600余名学生送去书香。

工作人员将图书摆入书架时，初一（5）班的学生趁着课间休息来阅览室借阅图书，看到新书入架，他们都很欣喜。“我喜欢这本《老人与海》！”“快，把那本《龙族》拿过来，我们一起看！”他们争先恐后地坐在书桌前，认真地翻阅刚刚拿到的新书。“我非常喜欢看书，阅读不仅能提高我的写作水平，还可以让我体验到生活中体验不到的快乐，丰富我的灵魂。”学生陈一宇向记者描述着阅读带给他的快乐感受。

“从小到大，父母都会

抽时间陪我一起看书，亲子阅读对我来说是最幸福的事。也正是父母的陪伴，让我不知不觉中喜欢上了阅读。”学生张亚玮告诉记者，随着年龄的增长，他喜欢读书的理由变得更清晰，书是人类进步的阶梯，读书使人明智，书中有很多趣的故事，而且这些故事都很有现实意义。另外，增加阅读量，也是初中生必要的学习积累。采访中，学生们纷纷与记者分享了他们喜欢读书的理由，“读书可以让我得到快乐，知识可以让我感到不孤单。”“我喜欢读书，书就是我的伙伴，和我一起玩耍。”“读书可以使我获得知识，更能懂得人生哲理！”“读书可以让我见多识广，不出门就可知天下事”……记者情不自禁为孩子们点赞，因为读书已经成为他们生活中不可或缺的一部分，有书香相伴，相信他们成长之路一定会花团锦簇。

上课铃声响起，学生



们恋恋不舍地放下书，有序返回教室上课。

随后，伊利工作人员向学校赠送“伊利爱心图书角”牌匾。作为《北方新报》第十五届草原读书月的分项活动，伊利爱心图书角活动已经为内蒙古多所学校及农村牧区捐赠了精美图书，受到了广大阅读群体的欢迎。

“真的很感谢你们，看着学生认真读书的样子，这样的画面真的很美！”卓

资县北京朝阳学校（初中部）副校长陈志华说，平时，学校对学生手机管控得比较严格，所以学生除了上课之外，大部分时间会到阅览室里看书或者借阅，学校也在有意识地培养他们的阅读习惯。

陈志华介绍，为了解决异地搬迁群众子女就近入学的问题，依托北京市朝阳区教委京蒙对口教育帮扶的深度开

展，卓资县北京朝阳学校（初中部）于2021年3月正式挂牌成立。

学校的成立切实解决了易地搬迁群众子女就近入学的问题，缓解了城区内学位紧张的现状。学校为每个教室配备了“班班通”设备，一流的教学设施为孩子的学习加油助力。学校还配备有物理、化学、生物、地理实验室，多功能教室、多媒体教室、录播室、语音教室、计算机教室、整体实验室、整体图书室、阅览室……另外，学校实行全封闭、精细化的管理模式，从学生进校门即开始全程、全员、全方位的“三全无缝隙管理”。陈志华说，学校开设的阅读分享课帮助学生多读书、读好书，目前已经取得一定成效，希望《北方新报》和伊利集团继续关注

学校，给学生们送来更多、更好的书籍。

随着草原读书月活动的深入推广，阅读已经成为许多人的生活习惯。此次为卓资县北京朝阳学校（初中部）捐赠图书，就是为了给广大师生提供阅读书籍的机会，让书香飘满校园，让更多的人分享阅读快乐，为社会尽一份责任。”伊利集团相关业务负责人对记者说。

据了解，承担社会责任一直是伊利人的使命，多年来，伊利不断加大社会文化公益事业的投入，用文化软实力回报草原。伊利认为，企业的第一社会责任应该是成为“品质企业”，即为消费者提供品质产品，为员工提供成长空间，为国家提供税收，为社会各界提供帮助。



## 接力守护长城

## 高晓梅一家三代出了30多本书

文·摄影/北方新报正北方网记者 刘 惠

12月9日，记者来到呼和浩特市高晓梅的家中时，她正在伏案写作，在最显眼的书柜内，《情系长城》《博览长城风采》《长城访古万里行》等一系列关于长城的书籍映入眼帘。高晓梅告诉记者，她们一家三代热爱并关注长城，背着相机考察长城沿线，先后撰写并出版了30多本书籍，挖掘长城的历史文化价值，为内蒙古历代长城的保护和研究做贡献。

高晓梅为何会与长城结缘？原来，她出生在巍巍古长城脚下的呼和浩特市清水河县，已故的父亲高旺热爱文学创作，在长城文化研究领域名声在外。高旺发现，大量历史、地理书籍中对万里长城介绍的内容不够全面，于是便决定徒步研究、踏勘长城。

20世纪80年代，高旺自费徒步考察了内蒙古、甘肃、宁夏、山西等9个省



高晓梅一家三代撰写的图书

具保护长城联防委员会，共同开展长城的管理和保护工作。

“长城是世界建筑史上的工程奇迹，长城是需要保护的。”高晓梅从小跟随父亲考察长城，父亲和她说过的这句话，她至今记忆犹新。耳濡目染了父亲对长城文化的热爱以及保护长城的文化价值，高晓梅也与长城结缘。1999年父亲去世后，高晓梅继

承了父亲的事业，她整理了父亲生前留下的大量遗作和老照片，同时也像父亲一样背着相机考察长城，先后出版了《情系长城》《长城华章》《在历史的舞台上》等近20本书籍。在家庭氛围的熏陶下，高晓梅的儿子王东麟从小就热爱长城，并且出版了书籍《我以笔墨话成长》，书中多篇作品讲述着他与长城的故事。

翻开今年刚刚出版的图书《故塞长风——内蒙古明长城科普摄影集》，高晓梅颇为中意，书中的作品是她和其他学者在长城跋涉3年所得。高晓梅背着相机，先后到过兴和、凉城、丰镇、清水河、乌海、阿拉善左旗等地，沿着内蒙古明长城的走向一路考察、研究、拍摄，记录长城文物古迹、旅游景观、自然风貌，为长城文物保护和维修提供依据。这本书籍出版后，得到了专家、教授和学者的认可，摄影作品也分别在内蒙古展览馆及清水河县和林县展出。

对于内蒙古的长城，高晓梅侃侃而谈，中国长城十万里，其中有三万里在内蒙古，内蒙古长城的修筑起源于西周，止于明代，是历史上各民族人民共同修建的……

“可喜的是，现在世界很多人对长城感兴趣，人

们把长城看作是和平的象征，长城内外大批名胜古迹建筑正越来越受到重视和保护，这些文化遗产正成为珍贵的旅游资源，而内蒙古的长城故事，还有许多素材待挖掘。”高晓梅现在是中国长城学会会员、呼和浩特市长城科普学会会长，作为内蒙古长城的一名守护者，她除了记录并挖掘长城的历史文化价值外，还有着更重要的任务，那就是将长城文化推广出去。她先后组织了长城文化进校园、进社区活动，并正在创作“长城拥抱黄河”系列作品，用行动和笔墨唤起更多的人关注长城、保护长城，让爱我家乡、爱我祖国的情怀深入人心。

记者了解到，高晓梅作为内蒙古长城的守护者被评为“青城好人”，她的家庭也被评为全国书香家庭。